
كار در 
كلاس

1- 3 مربعّ برداريد. 2 تا از مربعّ ها را به 2 صورت مختلف به 4 قسمت مثل هم تقسيم 
كنيد. حالا با اين 9 تكّه شكل هاى مختلف 

بسازيد و مانند نمونه شكلى را كه ساخته ايد،
 در قسمت شطرنجى رسم كنيد. 

2– با رسم برش هاى لازم، شكل ها را به 4 قسمت مثل هم تقسيم كنيد. 

3 - ساعت 2 است. يك ساعت و ربع ديگر ساعت چند است؟ 

4- عقربه ى بزرگ را بكشيد تا ساعت يك ربع مانده به 4 را نشان دهد.
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ينتمرين ت

1 – شكل هاى فرش و كاشى كارى ها را طورى كامل كنيد كه 4 قسمت شكل كاملاً مثل 
هم باشند.  از خط كش و شابلون استفاده كنيد و شكل ها را به طور كامل رنگ كنيد.
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  فرهنگ نوشتن
1– الگويى كه در شكل هاى زير مى بينيد، توصيف كنيد. توصيف خود را بنويسيد.

الگوى اين شكل ها عبارت است از :

 2– دو نيمه ى شكل كاملاً مثل هم هستند. شكل ها و رنگ هاى مثل هم را توصيف كنيد.

 تمرين
1- نيمه ى ديگر هر شكل را با توجّه به خطّ تقارن كامل كنيد.

2– سه قسمت ديگر هر شكل را با توجّه به خط هاى تقارن كامل كنيد. 

 مرور فـصل

5 2



3– زمانى را كه هر ساعت نشان مى دهد، به دو صورت بنويسيد.
 

4– زمان هاى زير را روى هر ساعت نشان دهيد. 

يك ربع بعد از 9                       نيم ساعت بعد از 7               يك ربع مانده به 4             نيم ساعت مانده به 10

5 – با توجّه به شكل سمت چپ كه نشان مى دهد نقطه هاى مشخّص شده وسط ضلع ها هستند، سعى كنيد 
مربعّ بزرگ را مانند شكل كوچك رسم كنيد. 

به اين ترتيب يك شكل نمونه ى بزرگ تر
به دست مى آيد.

شماره ى روى نقطه ها ترتيب كار شما را 
نشان مى دهد. هر تكّه از نمونه ى بزرگ تر را 

با يك رنگ، رنگ آميزى كنيد. 

6– الگو هاى زير را ادامه دهيد. هر بار الگو را توصيف كنيد.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6
1

4
2

5
3

هشت و ربع
8:15 3:30

5 3



افسانه ى تانگرام
مى گويند در زمان هاى خيلى قديم، در سرزمين چين يك كاشى كار، يك كاشى آبى رنگ مربعّ شكل 
در دست داشت كه ناگهان كاشى از دستش افتاد و شكست و 7 تكّه شد. او سعى كرد با كنار هم 
قرار دادن اين 7 قطعه و چسباندن آن ها دوباره كاشى را درست كند. او موفّق نشد دوباره مربعّ را 
بسازد ولى در عوض چندين شكل مختلف به دست آورد. در آن زمان مردم با علاقه ى زياد اين كار 

را دنبال كردند و با 7 قطعه ى تانگرام شكل هاى بسيار زيادى درست كردند.

تقسيم  مساوى  قسمت هاى  به  نمونه  مانند  را  شكل ها  لازم  برش هاى  رسم  با 
كنيد. تعداد قسمت هاى مساوى در هر شكل زير آن نوشته شده است.

  فرهنگ خواندن

 معما
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4
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2

3

4

8

88
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آيا می دانيد؟ آيا مى دانيد دسته هاى پول در بانك به صورت صدتايى 
بسته بندى مى شوند؟ در تصوير براى مثال 100 اسكناس 100 تومانى

 در يك بسته ديده مى شود.

فصل ٤

عددهاى سه رقمى

ى 



1- آموزگار دسته هاى ده تايى و يكى را به گروه هاى 2 نفره مى دهد.
9 دسته ى ده تايى را كنار هم بگذاريد. 

چه عددى ساخته مى شود؟ 
يك دسته ى ده تايى ديگر كنار آن قرار دهيد. حالا عدد صد 

ساخته شده است. اين عدد را به صورت 100 مى نويسند. 
حالا از ابتدا دسته هاى ده تايى را يكى يكى بشماريد 

و كنار هم بگذاريد و عددها را بنويسيد.

2- 9 دسته ى ده تايى را كنار هم بگذاريد. از يكى ها يكى يكى برداريد و كنار آن بگذاريد. 
هر بار عددى را كه ساخته مى شود، بنويسيد.

1
9
چ

يك
س
ح
و فعّاليّت

معرّفى پول

كار در 
كلاس

در هر شكل چند تا مربعّ كوچك وجود دارد؟ تعداد آن را بنويسيد.
 

شكل هاى چهارم و پنجم را با خط كش كامل كنيد. 
تعداد مربعّ هاى هر شكل را زير آن بنويسيد.
حدس مى زنيد شكل دهم چند تا مربعّ دارد؟

شكل دهم را با خط كش كامل كنيد و تعداد مربعّ ها را بنويسيد.

10 20 90

90 91 92 99

شكل1شكل2شكل3شكل4شكل5
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 واحد پول كشور ما ريال است. 
شكل مقابل سكّه يك ريالى را نشان مى دهد.

پول به شكل سكّه و اسكناس با ارزش هاى مختلف وجود دارد.
 شما هم حتماً پول هاى مختلف را ديده      ايد.

براى صرفه جويى در هزينه ى ساختن سكّه ها، بانك ها از مردم 
خواسته اند هر كس 10 سكّه ى 1 ريالى به بانك بدهد و يك

 سكّه ى 10 ريالى تحويل بگيرد.

1- اگر على 20 سكّه ى 1 ريالى به بانك بدهد، چند سكّه ى 10 ريالى مى گيرد؟ 
تحويل  ريالى  سكّه ى 10  چند  است،  داده  بانك  به  ريالى   1 سكّه ى  زهرا 80   -2

مى گيرد؟ 
او  به  سكّه  چند  بايد  بانك  داد،  بانك  به  ريالى  سكّه ى 10  تا  حسين 10   -  3

بدهد؟ 
4 - اگر فاطمه 100 تا سكّه ى 1 ريالى به بانك تحويل دهد، بانك چند سكّه ى 10ريالى 

به او مى دهد؟ 

بانك مى تواند در مقابل 100 تا سكّه ى 1 ريالى يك سكّه ى 100 ريالى بدهد.

اگر به بانك 10 تا سكّه ى 10 ريالى بدهيم و يا 100 سكّه ى يك ريالى بدهيم، بانك به ما يك سكّه ى 
100 ريالى مى دهد. فكر مى كنيد چرا در حال حاضر سكّه هاى 1 ريالى يا 10 ريالى كم است. در اين 

مورد در كلاس گفت وگو كنيد.

 و
ش
پو
 ش

بر
خ فعّاليّت

الگوهاى عددى را ادامه دهيد.

در مورد روش هاى مختلفى كه براى پيدا كردن عددها استفاده كرده ايد، با دوستان خود گفت وگو كنيد.

 4 8 12    

 3 6 9    

 7 14 21    

+4 +4

+3 +3

+7 +7

الگويابى كن
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1- روى محور زير عددها را بنويسيد.

2- با توجّه به محور بالا جاهاى خالى را كامل كنيد.

3 - ارزش سكّه هاى هر قسمت را بنويسيد.

تمرين

-1

-2 ين ت
0 10 20 30

20+ 80= 
100-60= 

30+  =100
100- 10= 

40+  =100
100- 50= 

 ريال ريال ريال ريال

 ابتدا عددهاى ساعت را كامل كنيد. به كمك آن به سؤال هاى زير پاسخ دهيد.
1- 30 دقيقه بعد از ساعت 12:00 چه ساعتى است؟
2- 15 دقيقه بعد از ساعت 6:00 چه ساعتى است؟
3- 10 دقيقه بعد از ساعت 2:20 چه ساعتى است؟
4- 20 دقيقه بعد از ساعت 9:40 چه ساعتى است؟

كامل كن

0 5
10

15
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1- سعيده از مادرش تعدادى سكّه گرفت. 
او مى خواست بداند چقدر پول دارد. پول هايش را به مدرسه برد و روى ميز به صورت 

مقابل قرار داد.
او با دسته هاى صدتايى، ده تايى و يكى كه از 

آموزگار گرفته بود، همان عدد را به صورت مقابل 
درست كرد و به معلمّ خود نشان داد.

امّا آموزگار يك وسيله ى ديگر به كلاس آورده بود. 
به سعيده گفت: حالا از چرتكه استفاده كن و با انداختن 

مهره در ميله همان عدد را درست كن. سعيده هم دست به كار شد. 

آموزگار از او خواست با كامل كردن جدول عدد را بسازد تا كم   كم متوجّه شود كه چقدر 
پول دارد. سعيده عدد را از جدول خارج كرد و نوشت: 

آموزگار هم اين عدد را برايش خواند و گفت: دويست و سى و يك

2- آموزگار دسته هاى صدتايى، ده تايى و يكى را به گروه هاى 2 نفره كلاس داد و از 
آن ها خواست به تعداد دسته هايى كه او اعلام مى كند، از هر كدام بردارند و يك عدد 

بسازند.
از  را  عدد  سپس  دهيد.  قرار  مكانى  ارزش  جدول  در  و  بسازيد  را  عددها  اين  هم  شما 

جدول خارج كرده و با رقم و با حروف بنويسيد.

3 دسته ى صدتايى 4 دسته ى ده تايى و 7 تا يكى.
به عدد: 

به حروف: 

5 دسته ى صدتايى 3 دسته ى ده تايى و 4 تا يكى.
به عدد: 

به حروف: 
100, 200, 300,  ,  , ,  ,  ,

 ،  ،  ، صد، دويست، سيصد، چهارصد، پانصد، 

معرّفى عددهاى سه رقمى
1
او
مق
او
آم
د فعّاليّت

صد ي

صد ي

صد ي

ن 
ت به كار شد. 
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اكنون براى درست كردن عددهاى مختلف مى توانيم از يكان، دهگان و صدگان استفاده كنيم.

كار در 
كلاس

صدگان دهگان   يكان 

حروف  و  رقم  با  سپس  و  دهيد  قرار  جدول  در  مى دهد،  نشان  شكل  هر  كه  را  عددى 
بنويسيد.

صدگاندهگان يكان

صدگاندهگان يكان

صدگاندهگان يكان

صدگاندهگان يكان
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1- به حروف بنويسيد.

2- به رقم بنويسيد.
 چهارصد و نه      هشتصد و هفتاد و پنج

 دويست و پنجاه     ششصد

3 - سكّه ى زير را با چند تا سكّه ى 100 ريالى و چند تا سكّه ى 10 ريالى مى توان عوض 
كرد؟

 سكّه ى 100 ريالى و  سكّه ى 10 ريالى

4- پدر على سكّه هاى زير را به او داده است. على چند ريال دارد؟

5  - دبستان شما حدوداً چند دانش آموز دارد؟
به عدد:         به حروف: 

تمرين

-1

ين ت

349  508  
420  300  

مقابل  شكل  به  كاشى هايى  با  ديوار  يك 
كاشى كارى شده است. شما 4 رنگ انتخاب 
تمام  رنگ   4 اين  از  استفاده  با  فقط  كنيد. 
دو  هيچ  طورى كه  كنيد.  رنگ  را  كاشى ها 

كاشى كنار يك  ديگر هم رنگ نباشند.

خلاّق باش
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 حلّ مسئله

1. با سه كارت كه روى آن ها رقم هاى 2 و 3 و 5 نوشته شده است، تمام عددهاى سه رقمى را كه مى توان 
ساخت، بسازيد و مانند نمونه بنويسيد. چند عدد سه رقمى درست شد؟

2. حالا با سه كارت كه روى آن ها رقم هاى 7 و 0 و 9 نوشته شده است، تمام عددهاى سه رقمى را كه 
مى توان ساخت، بسازيد.

اين بار چند عدد سه رقمى درست شد؟ 
در هر دو حالت 3 كارت داشتيم. چرا تعداد عددهاى سه رقمى كم تر از مسئله ى قبلى است؟

گاهى اوقات با استفاده از تفكّر نظام دار همه ى حالت هايى را كه ممكن است 
براى يك مسئله اتفّاق بيفتد مى نويسيم، امّا همه ى حا لت هاى نوشته شده مورد نظر 

مسئله نيستند. به اين ترتيب مى توانيم حالت هاى نامطلوب را حذف كنيم.

2 3 5

9 0 7

235

  1   4       

1- الگوها را ادامه دهيد.

2- هر شكل از چند كاشى مثلثّى شكل درست شده است؟ الگوى آن را ادامه دهيد.

الگويابى كن

  1   3   6 10     
+3 +4+2

+1 +1
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 حذف حالت هاى نامطلوب

1- با كارت هاى رقم هاى 4، 3 و 9 تمام عددهاى سه رقمى را بسازيد و بنويسيد.

بين عددهاى كه نوشته ايد، عددى بنويسيد كه: الف) كوچك ترين عدد باشد. 
ب) رقم دهگان آن بيش تر از رقم يكان باشد و رقم صدگان كم تر از رقم يكان باشد. 

ج) رقم صدگان كم تر از رقم يكان باشد. 

2- الف) تمام عددهاى سه رقمى را كه با رقم هاى 2 و 4 و 6 مى توان نوشت، بنويسيد به گونه اى كه جمع 
رقم هاى يكان و صدگان آن برابر رقم دهگان باشد. اين مسئله چند جواب دارد؟

گرفتن  نظر  در  با  مسئله ها  بعضى  در 
شرايطى كه در آن مسئله گفته شده است، مى توان 
استه ى  خو   تا  كرد  حذف  را  نامطلوب  حالت هاى 

مسئله به دست آيد.

2 4 6

به سؤال هاى زير جواب دهيد.
5 دقيقه بعد از ساعت 2:25 چه ساعتى است؟ 

10 دقيقه بعد از ساعت 10:05 چه ساعتى است؟ 
15 دقيقه بعد از ساعت 7:45 چه ساعتى است؟ 

نيم ساعت بعد از ساعت 3:30 چه ساعتى است؟ 
يك ربع بعد از ساعت 4:15 چه ساعتى است؟ 

12
0

30

1545

50

55 5
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كامل كن
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1-عددى را كه شكل مقابل نشان مى دهد، 
در جدول ارزش مكانى نشان دهيد 

و آن را از جدول خارج كنيد. 

هر بار يك دسته ى ده تايى اضافه كنيد و جدول هاى بعدى را كامل كنيد.

ده تايى  دسته هاى  كردن  اضافه  با  و  مكانى  ارزش  جدول  بدون  ترتيب،  همين  به  حالا 
الگوى عددى را ادامه دهيد.

2- عددى را كه چرتكه نشان مى دهد، در جدول بنويسيد و از آن خارج كنيد. 

حالا با اضافه كردن مهره ى صدتايى در چرتكه، جدول هاى ارزش مكانى بعدى را كامل 
كنيد.

تايى   100 مهره هاى  كردن  اضافه  با  ترتيب  همين  به  مكانى  ارزش  جدول  بدون  حالا 
الگوى عددى را ادامه دهيد.

روى محور اعداد زير، عددهاى 300 و 700 و 900 را نشان دهيد.

1
د
و

ه فعّاليّت

عددهاى سه رقمى تقريبى

صدگان                         دهگان يكان

صد ي

صد ي

صد ي

صد ي

صد ي

صد ي

صد ي

130 140     

200 300     

0 100 200

د و از آن خارج كنيد.

ل كا ا بعدى كان زش ا ى
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به همين ترتيب مى توانيد عددنويسى را با اضافه كردن يكى ها يا ده تايى ها و صدتايى ها ادامه دهيد 
و عددهاى سه رقمى را بنويسيد.

1- از عدد 103 تا 114 را يكى يكى بنويسيد.

103 104 110   

2- از عدد 531 تا 542 را يكى يكى بنويسيد.

531 532   

3 - از 230 تا 330 را ده تا ده تا بنويسيد.

230 240 300
4- از 200 تا 900 صد تا صد تا بنويسيد. 

200 300 900

به
و

1

كار در 
كلاس

گاهى اوقات از عددهاى تقريبى استفاده مى كنيم، چون نيازى به عددهاى واقعى نداريم. براى مثال 
مى گوييم اين دبستان نزديك به 500 دانش آموز دارد. يعنى نياز به بيان تعداد دقيق دانش آموزان 

نداريم و همين قدر كافى است كه بدانيم تعداد دانش آموزان از 500 بيش تر است يا كم تر.

عددهاى زير را با حذف رقم يكان به صورت تقريبى بنويسيد.

عددهاى زير را با حذف رقم يكان و دهگان به صورت تقريبى بنويسيد.

731 730  

124   100

635   

235   

592 

417 

تقريب بزن
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ينتمرين ت

10 20 30 100

110 120 160 180 200

250

340
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شكل ها را طورى رنگ كنيد كه به صورت افقى و عمودى تقارن داشته باشند.

1- با توجّه به الگوهاى عددى 
صفحات قبل، جدول اعداد مقابل 

را كامل كنيد.

چه الگوهايى را در اين جدول مى بينيد؟ در كلاس گفت وگو كنيد.

2- مقدار پول را در هر قسمت بنويسيد.

خلاّق باش

6 6



1- جدول اعداد 1 تا 100 را به ياد آوريد. يك رديف ديگر به آن جدول اضافه كرده و 
قسمت پايين جدول را كشيده ايم. ابتدا جدول را كامل كنيد.

2- براى پيدا كردن جمع 6+98 ابتدا 98 را پيدا و سپس 6 تا رو به جلو حركت كنيد. 
را  تفريق ها  و  جمع  پاسخ  حالا  كنيد.  حركت  عقب  به  رو  مى توانيد  كردن  تفريق  براى 

بنويسيد.

3 - با انجام جمع و تفريق هاى يك رقمى بقيّه ى جمع وتفريق ها را هم به صورت ذهنى 
انجام دهيد.

براى جمع كردن 200 و 300، دو دسته ى صدتايى را با سه دسته ى صدتايى جمع كرده ايم.

آمادگى براى جمع و تفريق
1

فعّاليّت

105
- 9

 

98
+ 6

 

94
+ 9

 

102
- 7

 

105
- 8

 

92
+ 9

 

2+3=

20+30=

200+300=  

5+3=

50+30=  

500+300=

7-2=

70-20=  

700-200=

سمت پايين جدول را كشيده ايم. ابتدا جدول را كامل كنيد.

حركت جلو به رو تا 6 سپس و پيدا را 98 ابتدا 98+6 جمع كردن پيدا براى -2

قس

81 82 83 90

91 99

101 110
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1- به كمك محور جمع و تفريق ها را انجام دهيد.

2- ابتدا محور را كامل كنيد، سپس به كمك آن جواب جمع و تفريق ها را پيدا كنيد.

 3- جمع و تفريق ها را با استفاده از جدول صفحه ى قبل يا به صورت ذهنى انجام دهيد.

200+300=  

900-300=  

400+300=  

800-500=  

500+200=  

700-600=  

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

90 91 92 93 94 100 109 

107
- 9

 

108
- 9

 

103
- 9

 

95
+ 9

 

96
- 8

 

93
+ 7

 

96
+ 9

 

94
+ 8

 

97
+ 7

 

105
- 7

 

104
- 8

 

103
- 9
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هر  به  او  است.  كرده  شركت  مسابقه  يك  در  مينا   -1
مسئله اى كه پاسخ دهد، امتياز مربوط به آن را مى گيرد 
از  امتياز  مقدار  همان  به  دهد،  جواب  نادرست  اگر  و 
آورده  امتياز   97 مسابقه  اين  در  مينا  مى دهد.  دست 
بود. او به يك سؤال 5 امتيازى ديگر پاسخ درست داد. 

حالا چند امتياز دارد؟

2- حامد 104 امتياز داشت. به يك سؤال پاسخ نادرست داد و 7 امتياز از دست داد. 
حالا چند امتياز دارد؟

3 - رضا 95 امتياز داشت. ابتدا به يك سؤال 8 امتيازى پاسخ درست داد. سپس با يك 
سؤال 9 امتياز را از دست داد. حالا او چند امتياز دارد؟

4 - ابتدا عددها را با حذف رقم هاى يكان و دهگان به صورت تقريبى بنويسيد. سپس 
عددهاى تقريبى را جمع يا تفريق كنيد.

5- پاسخ سؤالات زير را با مشورتِ دوستانتان پيدا كنيد.
عدد 123 به 120 نزديك  تر است يا به 130؟ 

 عدد 278 به 270 نزديك تر است يا به 280؟ 
؟  عدد 353 به  نزديك تر است يا به 
؟  عدد 431 به  نزديك تر است يا به 

239
+ 323

 
- 

423
-127

 
- 

551
-249

 
- 

با سكّه هاى 100 ريالى و 50 ريالى به چند روش مى توانيد 300 ريال درست كنيد؟ به نمونه ها توجّه كنيد.

100+ 100+100= 300 

100+ 100+50+ 50 = 300

خلاّق باش

هر 
رد 
از   
ده 
اد. 
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توضيح دهيد كه عددها در الگوى عددى زير چگونه ادامه پيدا مى كنند و شما عدد بعدى را چگونه 
مى نويسيد؟

 مرور فـصل

  فرهنگ نوشتن

 تمرين
1- مقدار پول را در هر قسمت به دست آوريد.

2- هر چرتكه چه عددى را نشان مى دهد؟

32 - با 3 كارت رقم 2 و 5 و 7 تمام عددهاى 3 رقمى را بنويسيد. 5 7

100 200 300  400

7 0

كه چه عددى را نشان مى دهد؟

تمام عددهاى 3 رقمى را بنويسيد. 7 و 5 و رت رقم 2



4- با سه رقم 4، 7 و 2 عدد سه رقمى بنويسيد كه رقم يكان آن از همه كم تر باشد. اين مسئله چند جواب 
دارد؟

5- با سه رقم 3، 0 و 6 عدد سه رقمى بنويسيد كه رقم يكانش 6 باشد.

6- زهرا 95 امتياز داشت. وقتى تكاليف رياضى خود را به آموزگار 
نشان داد، 8 امتياز ديگر گرفت. حالا او چند امتياز دارد؟

7- عدد داخل مربعّ به كدام عدد نزديك تر است؟ دايره ى مربوط به آن را رنگ كنيد. ابتدا در دايره هاى 
خالى عدد مناسب بنويسيد.

8   - هر عدد را مانند نمونه ى باز شده بنويسيد.

231

593

205

471

780

709

273

351

270 280

360

=200+ 30+1

=

=

=

=

=

4 2 7

زززگار
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استاد دكتر شفيعى كَدكَنى مى گويد: در مشهد زندگى مى كرديم. پدر و مادرم كشاورز بودند؛ 
با دست هاى چروك خورده، دست هايى كه هر وقت آن ها را مى ديدم، دلم مى خواست ببوسمشان. 
نزديك عيد بود. من كار معلمّى را از همان سال شروع كرده بودم. اوّلين حقوق را گرفته بودم. رفتم 
مادرم  بود.  پدرم  شنيدم.  را  مردانه اى  گريه ى  صداى  كه  بياورم  آب  صبحانه  ظروف  شستن  براى 
به  اگر  شويم.  كوچك  بچّه ها  پيش  ما  نمى گذارد  است.  بزرگ  خدا  مى كرد: «آقا!  آرام  را  او  داشت 

بچّه ها عيدى ندهيم، اتفّاقى نمى افتد» امّا پدرم گفت: «خانم! نوه هاى ما از ما انتظار دارند»
دست كردم توى جيبم. كلّ پولى كه از مدرسه گرفته بودم، 100 تومان بود. گذاشتم روى گيوه هاى 
پدرم: آن سال همه ى خواهرها و برادرهايم از تهران آمدند مشهد و نوه ها را هم با خودشان آوردند. 
بابا به هر كدام از آن ها كه 9 نفر بودند، 10 تومان عيدى داد و 10 تومان ماند كه آن را هم به مادرم 

داد. همه خوش حال بودند.

همه ى قطعات زير از 5 تا مربعّ مساوى درست شده اند.

در مجموع 12 قطعه ى مختلف مى توان رسم كرد كه هر قطعه با 5 مربعّ مساوى 
درست شده باشد. 8 قطعه ى ديگر را شما رسم كنيد. مى توانيد براى راحتى كار 
از رنگ كردن مربعّ هاى صفحه ى شطرنجى زير استفاده كنيد. هر قطعه را با 
يك رنگ مشخّص كنيد. شكل هاى خود را با دوستانتان مقايسه كنيد. آيا تمام 

12 قطعه را پيدا كرده ايد؟

فقط  است.  بالايى  قطعه ى  همان  قطعه   اين  كه  باشيد  داشته  توجّه 
چرخيده است. 

اين 12 قطعه روى هم چند مربعّ دارند؟ 

  فرهنگ خواندن

 معما
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آيا می دانيد؟  پزشكان با اندازه گيرى قدّ و وزن نوزادان از هنگام تولدّ،
 مراحل رشد آن ها را زير نظر مى گيرند.

فصل ٥

اندازه گيرى

د،



فعّاليّت

اندازه گيرى طول
كامل  با  را  شكل  آن  طول  اندازه ى  است.  شده  اندازه گيرى  واحد  يك  با  شكل  هر   -1

كردن جاهاى خالى نشان دهيد.
گيره و  گيره است.  طول مداد بين 

گيره نمى رسد.  گيره بيش تر است ولى به  يعنى از 

طول شانه بين  پاك كن و  پاك كن است. 
پاك كن بيش تر است ولى به  پاك كن نمى رسد.  يعنى از 

 

طول ساعت بين  چينه و  چينه است. يعنى از  چينه بيش تر است
ولى به  چينه نمى رسد.

2- به همين ترتيب با استفاده از تراش خود طول كتاب رياضى را اندازه گيرى كنيد و بنويسيد:
 

طول كتاب بين  تراش و  تراش است.

3 - حالا با يك مداد طول ميز خود را اندازه گيرى كنيد و بنويسيد: 
طول ميز بين  مداد و  مداد است.

روش  اين  كه  اين  مورد  در  كرديم.  استفاده  مختلف  وسايل  از  مختلف  طول هاى  اندازه گيرى  براى 
اندازه گيرى چه اشكالى دارد، در كلاس با دوستان خود گفت وگو كنيد.
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كار در 
كلاس

1- اندازه ى طول اين مداد را كه با وسايل مختلف اندازه گيرى شده است، بيان كنيد.

طول مداد  گيره است.
طول مداد  پاك كن است. 

 طول مداد  چينه است.

2- چرا براى طول مداد عددهاى مختلف به دست آمده است؟

پيشنهاد  را  راهى  چه  شود،  مشخّص  عدد  يك  با  فقط  مداد  اين  طول  كه  اين  براى   - 3
مى كنيد؟

ساعت چند است؟ 

قسمت رنگ شده نشان مى دهد كه عقربه ى بزرگ 30 دقيقه يا نيم ساعت حركت 
كرده است. حالا ساعت چند است؟  

اگر عقربه ى بزرگ روى 15 دقيقه باشد، نيم ساعت بعد كجا قرار مى گيرد؟ 
مقدار حركت عقربه ى بزرگ را با رنگ كردن نشان دهيد.

خلاّق باش

ت
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1- 4 مكعب چينه را كنار هم گذاشته ايم تا يك چينه ى بزرگ درست شود. اندازه ى هر 
شكل را با كامل كردن جاهاى خالى مشخّص كنيد.

است. و  اندازه ى خودكار 

است. و  اندازه ى نى 

است. و  اندازه ى طناب 

تمرين

-1
شك

ين ت

ساعت چند است؟

قسمت رنگ شده نشان مى دهد كه عقربه ى بزرگ 15 دقيقه يا يك ربع 
ساعت حركت كرده است. حالا ساعت چند است؟

اگر عقربه ى بزرگ روى 20 دقيقه باشد، يك ربع بعد عقربه كجا قرار مى گيرد؟ 
مقدار حركت عقربه ى بزرگ را با رنگ كردن نشان دهيد.

خلاّق باش
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اندازه گيرى دقيق تر

فعّاليّت

على يك نوار كاغذى به شكل زير درست كرده است. او نوار خود را قسمت بندى 
كرده تا به كمك آن اندازه گيرى كند.

على با نوار خود مداد را اندازه گرفت. اندازه ى مداد  قسمت است.

خود  نوار  كمك  با  را  مختلف  وسايل  و  كنيد  درست  كاغذى  نوار  يك  هم  شما   –2
اندازه گيرى كنيد و در قسمت زير بنويسيد.

قسمت از نوار كاغذى اندازه ى  برابر شد با 
اندازه ى  برابر شد با  قسمت از نوار كاغذى
اندازه ى  برابر شد با  قسمت از نوار كاغذى

3 - آيا قسمت هايى كه روى نوار كاغذى درست كرده ايد، هم  اندازه ى قسمت هاى نوار 
كاغذى دوستانتان است؟

4 - هر دو نفر كه نوار هايشان هم اندازه نيست، اندازه ى كتاب رياضى را با نوار خود پيدا 
كرده و به دو سؤال زير جواب دهند.

الف ) چرا اندازه هاى شما دو نفر يكى نيست؟
ب ) آيا قسمت هاى درست شده روى نوار كاغذى براى اندازه گيرى مناسب است؟ چه 

مشكلى دارد؟
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كار در 
كلاس

1- على براى اين كه اندازه گيرى دقيق ترى داشته باشد، با دو بار تا  كردن نوار كاغذى 
زير  شكل  به  او  كاغذى  نوار  كرد.  تقسيم  كوچك تر  قسمت   4 به  را  قسمت  هر  خود، 

درآمد.

در زير شكل هايى را كه على اندازه گرفته است، مى بينيد. با كامل كردن جاهاى خالى 
نشان دهيد كدام نوار كاغذى براى اندازه گيرى بهتر است؟

اندازه ى پاك كن  قسمت كوچك است.
اندازه ى پاك كن  قسمت بزرگ  قسمت كوچك است.

اندازه ى كتاب  قسمت كوچك است.
اندازه ى  كتاب  قسمت بزرگ و  قسمت كوچك است.

2- اگر على بخواهد اندازه گيرى خود را باز هم دقيق تر كند، چه كارى مى تواند انجام 
دهد؟

3 - شما هم نوار كاغذى خود را به قسمت هاى كوچك تر تقسيم كنيد و با نوار جديد 
خود وسايل مختلف را اندازه گيرى كنيد. اندازه گيرى با اين نوار بهتر است يا با نوارى 

كه قسمت كوچك ندارد؟

4 - چرا اندازه ى كتاب رياضى با نوارى كه شما ساخته ايد، با اندازه ى همان كتاب كه با 
نوار دوست شما اندازه گيرى مى شود، متفاوت است؟ چگونه مى توان اين مشكل را حل 

كرد؟
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ينتمرين ت

1- فاطمه يك نوار كاغذى درست كرده است و با كمك يك بزرگ تر هر قسمت نوار 
را به 10 قسمت مساوى تقسيم كرده است. او با خط كش خود چند خط بر روى كاغذ 
كشيده و با اين نوار كاغذى آن ها را اندازه گيرى كرده است. با كامل كردن جاهاى خالى 

اندازه ى هر خط را مشخّص كنيد.

اندازه ى خط  قسمت بزرگ و  قسمت كوچك است. 

اندازه ى خط  قسمت بزرگ و  قسمت كوچك است. 

اندازه ى خط  قسمت بزرگ و  قسمت كوچك است. 

اندازه ى خط  قسمت بزرگ و  قسمت كوچك است. 

2- چ2- چرا اندازه گيرى هاى فاطمه خيلى خوب و دقيق شده است؟ توضيح خود را بنويسيد.
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 حلّ مسئله

20+ 1. به جاى  عدد مناسب قرار دهيد.                                                                  43 =

2. به جاى  چه عددى را مى توان قرار داد؟
  + 17=51  

يعنى چه عددى را با 17 جمع كنيم تا جواب 51 شود.
با عدد 40 براى حدس اوّل شروع كنيد. (چرا عدد 40 براى شروع مناسب است؟)

40 : حدس اوّل +17= 

با توجّه به پاسخ خود حدس دوم را بايد بيش تر از 40 در نظر بگيريد يا كم تر از 40؟ چرا؟
حدس زدن را تا پيدا كردن جواب، ادامه دهيد.

 =17+  : حدس دوم

3. مانند نمونه ى بالا به جاى  و  چه عددى بايد قرار داد؟

60- = 27                                       29+ = 63 

در بعضى از مسئله ها مى توان با حدس زدن پاسخ سؤال و آزمايش كردن آن 
به جواب درست نزديك شد و پس از چند حدس پاسخ مسئله را پيدا كرد. 

با استفاده از حدس و آزمايش، 
جدول شگفت انگيز زير 

را كامل كنيد.

كامل كن
ايش، 

6 2 9 8 3 1 4 5
7 8 1 4 9 3 2 6
4 3 2 6 8 9 7
5 7 3 6 4 2 9 8 1
9 4 3 1 8 7 5 2
8 1 2 5 9 4
2 9 4 3
1 6 8 2 3 4 9

5 4 9 7 6 2 1 8
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 حدس و آزمايش

در يك مزرعه روى هم 4 تا شترمرغ و گوسفند هستند. آن ها روى هم 14 پا دارند. (هر شترمرغ 2 پا و 
هر گوسفند 4 پا دارد.) در اين مزرعه چند تا شترمرغ و چند تا گوسفند است؟

شترمرغ گوسفند 
 = 2+2+4+4 =تعداد پاها  2 و 2  :حدس اوّل

با توجّه به جواب آزمايش مربوط به حدس اوّل، تعداد گوسفندها را بايد كم تر كرد يا بيش تر؟ چرا؟

شترمرغ گوسفند 

= تعداد پاها :     و    :حدس دوم

به دست  اوّل  حدس  آزمايش  از  كه  نتيجه اى  اساس  بر  بار  هر 
آورده ايم، دوباره حدس مى زنيم، تا به اين ترتيب با دقيق تر و بهتر كردن 

حدس خود به مرور به جواب مسئله نزديك شويم.

به ساعت مقابل نگاه كنيد.
عقربه ى بزرگ چند دقيقه حركت كند تا ساعت 2:30 شود؟

مقدار حركت عقربه ى بزرگ را رنگ كنيد.

عقربه ى بزرگ چند دقيقه حركت كند تا ساعت 5 شود؟ 
مقدار حركت را با رنگ كردن نشان دهيد.

كامل كن
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فعّاليّت

واحد سانتى متر
1- زينب دفتر خود را روى كتاب رياضى گذاشته بود. 

 اندازه ى طول كتاب رياضى او بيش تر است يا دفتر؟ چرا؟

2- زينب براى مقايسه ى مدادهاى قرمز و سبز خود آن ها را روى ميز گذاشت. با توجّه 
به شكل بگوييد، كدام مداد بلندتر است؟ چرا؟

3 - زينب در اين فكر است كه ميز زيبايى را كه در مغازه ديده بود، 
در گوشه ى اتاقش جا مى شود يا نه؟

 به نظر شما زينب چگونه مى تواند قبل از خريدن ميز مطمئن شود كه اندازه ى آن براى 
اتاقش مناسب است يا نه؟

براى اين كه همه ى مردم بتوانند براى اندازه گيرى يك طول مشخّص، يك پاسخ يكسان بيان كنند، از 
وسيله هايى مثل خط كش هاى مدرج، متر خياّطى و ..... استفاده مى كنند. در اين ابزارهاى اندازه گيرى 
از واحدى به نام سانتى متر استفاده مى شود. به خط كش خود نگاه كنيد. خط كش شما چند سانتى متر 

است؟ 

شكل سمت چپ را در قسمت سمت راست با خط كش رسم كنيد.
خلاّق باش

ود. 
؟ چرا؟

را روى ميز گذاشت. با توجهد آن ها را روى ميز گذاشت. با توجّه 
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كار در 
كلاس

آموزگار با يك خط كش 20 سانتى مترى اندازه ى يك خط را كه روى تخته كشيده شده 
بود، به صورت زير اندازه گرفت و گفت طول اين خط 13 سانتى متر است.

براى اندازه گيرى به چه نكاتى بايد توجّه كرد؟

1- حالا شما اندازه ى خط هاى زير را با خط كش بگيريد و كنار هر كدام بنويسيد.

2- با خط كش خط هايى به طول 4 و 7 سانتى متر رسم كنيد.

 سانتى متر
 سانتى متر

 سانتى متر

 سانتى متر
 سانتى متر

يك ساعت را كه روى طلق شفاف رسم شده است، روى گوشه ى يك 
ضلع  روى  تا  بچرخد  دقيقه  چند  بزرگ  عقربه ى  گذاشته ايم.  مستطيل 

ديگر مستطيل قرار بگيرد؟

خلاّق باش

ر ى ين

جّه كرد؟

كار در 
كلاس

ز رى ى ش ي ب ر وز
بوود، به صورت زير اندازه گرفت و گفت طول ا

توج بايد ننننننننككككككككككككااااااااااتتتتى چچهههههه بهه اندازهگيرى براى

و

كرد؟ جّه
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ينتمرين ت

1- اندازه ى اين مداد با خط كش گرفته شده است. اندازه ى مداد بين  و  
سانتى متر است.

2- با خط كش خود درازا و پهناى كتاب رياضى را اندازه بگيريد و جمله هاى زير را كامل 
كنيد.

درازاى كتاب رياضى بين  و  سانتى متر است.

پهناى كتاب رياضى از  سانتى متر بيش تر و از سانتى متر كم تر است.

3 - با يك متر خيّاطى و يا خط كش چيزهاى مختلف را اندازه گيرى و جدول زير را كامل 
كنيد.

پهنا

درازا

اندازه توضيح شكل

دور مچ دست خودتان

اندازه ى انگشت نشانه
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واحد ميلى متر

فعّاليّت

زينب با خط كش اندازه ى خطّ زير را گرفت و نوشت:
اندازه ى خط از  سانتى متر بيش تر و از  سانتى متر كم تر است.

تقسيم  كوچك تر  قسمت  به 10  را  قسمت  هر  كه  افتاد  خود  كاغذى  نوار  ياد  به  سپس 
كرده بود. وقتى به خط كش نگاه كرد، ديد هر سانتى متر به 10 قسمت مساوى تقسيم 

شده است. 
حالا او اندازه ى خط را به صورت زير بيان كرد. 

اندازه ى خط  سانتى متر و قسمت كوچك است.

شما با خط كش اندازه ى خط هاى را بگيريد و جمله ى زير آن را كامل كنيد.

اندازه ى خط  سانتى متر و قسمت كوچك است.

اندازه ى خط  سانتى متر و قسمت كوچك است.

براى اين كه اندازه گيرى ها دقيق تر شود، هر سانتى متر را به 10 قسمت مساوى تقسيم كرده اند و نام 
آن ها را ميلى متر گذاشته اند.

خط زير را گرفت و نوشت:
تى متر بيش تر و اززززز  سانتى متر

قس به 10 را  قسمت  هر  كه  افتاد  يمخود  ر وچ 1 ب
قسمت مساوى تقسيم  متر به 10

ك است.

ير آن راا ككامل كنيد.

8 5



كار در 
كلاس

1- از عدد صفر خط كش شروع به شمردن قسمت هاى كوچك كنيد.

10 ميلى متر همان يك سانتى متر است.
حالا شمردن را ادامه دهيد.

 11 ميلى متر يعنى همان  سانتى متر و  ميلى متر است.
12 ميلى متر همان  سانتى متر و  ميلى متر است.

نوزدهمين قسمت يعنى 19 ميلى متر. يعنى  سانتى متر و  ميلى متر است.

اگر يك قسمت ديگر جلو برويد، به 20 ميلى متر يا همان  سانتى متر مى رسيد.

ميلى متر  يا   ميلى متر  و   سانتى متر  زير   خط  اندازه ى  الف)   -2
است.

3 - درازا و پهناى كتاب رياضى خود را دوباره اندازه بگيريد و با واحد ميلى متر بنويسيد.
درازاى كتاب رياضى  ميلى متر و پهناى كتاب رياضى  ميلى متر است.

4– اندازه ى پاك كن را با خط كش بگيريد و به دو صورت بنويسيد. 
اندازه ى پاك كن  سانتى متر و  ميلى متر است.

يا
اندازه ى پاكن  ميلى متر است.
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ينتمرين ت

1- زير هر شكل 2 عدد نوشته شده است. حدس بزنيد اندازه ى طول هر شكل به كدام 
يك نزديك تر است؟ 

2– اندازه ى خط هاى زير را حدس بزنيد و كنار آن بنويسيد.

3– اندازه ى قدّ خود و چند نفر از اعضاى خانواده را با يك متر خيّاطى بگيريد و كنار نام 
هر كدام بنويسيد.

قدّ  :  سانتى متر قدّ خودم :  سانتى متر   
قدّ  :  سانتى متر  قدّ  :  سانتى متر   
قدّ  :  سانتى متر قدّ  :  سانتى متر   

  10 سانتى متر 

  6 سانتى متر

  5 سانتى متر 

  9 سانتى متر

 سانتى متر

 سانتى متر سانتى متر

 سانتى متر

 سانتى متر
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وقتى مى خواهيد با خط كش اندازه ى يك خط را بگيريد، چه كارهايى انجام مى دهيد؟ بنويسيد 

 مرور فصل

  فرهنگ نوشتن

 تمرين
1- يك پاك كن برداريد و به كمك آن اندازه ى درازاى كتاب رياضى را بگيريد و جمله را كامل كنيد.

درازاى كتاب رياضى از  پاك كن بيش تر و از  پاك كن كم تر است.
درازاى كتاب بين  و  پاك كن است.

اگر پاك كن شما بزرگ تر بود، اندازه گيرى شما دقيق تر مى شد يا اگر كوچك تر بود؟ چرا؟ 
اگر اندازه ى كتاب را با يك تراش بگيريم، آيا همان جواب هاى بالا به دست مى آيد؟ چرا؟

2- اندازه ى 6 تا از مدادهاى رنگى خود را با خط كش بگيريد.

ابتدا خط كش را كنار خط مى گذاريم طورى كه،

8 8



3- اندازه ى ضلع هاى شكل هاى زير را با خط كش بگيريد و بنويسيد.

4- اندازه ى خط هاى زير را با خط كش بگيريد و نقطه ى وسط هر خط را با خط كش پيدا كنيد.

5- حدس بزنيد اندازه ى هر ضلع شكل چند ميلى متر است. سپس با خط كش اندازه گيرى كنيد. اندازه ى 
ضلع ها چند ميلى متر شد؟ چقدر با حدس شما نزديك بود؟

6- اندازه ى ضلع هاى مستطيل هاى زير را بگيريد. با ديدن اندازه ى ضلع ها چه نتيجه اى مى گيريد؟

حدس: 
اندازه: 

حدس: 
اندازه: 

حدس: 
اندازه: 

حدس: 
اندازه: 
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با 5 مربعّ مى توان 12 قطعه ى مختلف درست كرد. اين 12 شكل را با كاغذ 
درست كنيد. قطعه ها را با رنگ هاى مختلف رنگ آميزى كنيد.

مستطيل زير را با اين 12 قطعه به طور كامل بپوشانيد.

ريحانه بعضى از تكاليفش را نمى نوشت و برادر بزرگ تر او برايش انجام مى داد. وقتى مادرش 
گفت:  او  به  نيست.  درست  كار  اين  كه  داد  توضيح  ريحانه  براى  شد.  ناراحت  فهميد،  را  موضوع 
خوب  را  رياضى  درس  مى خواهى  اگر  ولى  بگيرى  راهنمايى  برادرت  از  تكاليف  انجام  در  مى توانى 
تكاليف رياضى خود را خوب و كامل  يادبگيرى، بايد خودت تمرين ها را انجام دهى. هر كس كه 
انجام دهد، درس ها را بهتر ياد مى گيرد و در پايان سال نيز از دانش آموزان موفّق و عالى خواهد بود.

  فرهنگ خواندن

 معما

9 0



آيا می دانيد؟ تعداد دانش آموزان دبستان خود را مى توانيد با يك
 عدد 3 رقمى بيان كنيد.

فصل ٦
جمع و تفريق 
اعداد سه رقمى



فعّاليّت

مقايسه ى اعداد
1- ابتدا عددى را كه هر شكل نشان مى دهد، بنويسيد و علامت مناسب بگذاريد. توضيح 

دهيد چگونه دو عدد دو رقمى را مقايسه مى كنيد؟

2- حالا عددهاى سه رقمى را مقايسه كنيد.

براى مقايسه ى عددها به ارزش رقم ها توجّه مى كنيم. ارزش رقم صدگان از دهگان بيش تر است 
يعنى اگر رقم صدگان يك عدد از عدد ديگر بيش تر باشد، رقم هاى دهگان و يكان آن ها را درنظر 

نمى گيريم.

42 29
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كار در 
كلاس

1- تا جايى كه مى توانيد ابتدا دسته هاى ده تايى يا صدتايى درست كنيد، سپس عددى را 
كه هر شكل نشان مى دهد، بنويسيد.

2- توضيح دهيد چگونه يك دسته ى صد تايى به صورت دسته هاى ده تايى باز شده و يك 
دسته ى ده تايى نيز به يكى ها تبديل شده است.

صدگاندهگان يكان

صدگاندهگان يكان

صدگاندهگان يكان

صدگاندهگان يكان
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ينتمرين ت

1- عددها را با هم مقايسه كنيد و در دايره علامت مناسب (<=>) بگذاريد.

2- ابتدا جمع و تفريق ها را انجام دهيد و حاصل را كنار هر كدام بنويسيد، سپس جواب ها 
را مقايسه كنيد.

3 - حاصل كدام عبارت بيش تر است؟ لازم نيست حاصل عبارت را به دست آوريد، مانند 
نمونه قسمت هاى مساوى را از دو طرف حذف كنيد.

 24  27

100  91

200  400

34  29

201  99

298  301

17  19

351  347

420  417

 = 200 + 300  300 + 100 = 
 = 700 - 200  900 - 400 = 

 = 400 + 300  900 - 100 = 

 = 20 + 40  80 - 20 = 
 = 300 + 20  200 + 50 = 

 = 100 +20+ 1   100 +10+ 7=  

300+30+300+200+50+7+10           300+20+30+8+40+200
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جمع و تفريق عددهاى سه رقمى 

فعّاليّت

 1ــ شكل مقابل عدد 214 را نشان مى دهد.
مى خواهيم 342 تا به آن اضافه كنيم.

ابتدا 3 دسته ى صدتايى به آن اضافه كنيد. 
سپس 4 دسته ى 10 تايى براى آن رسم كنيد 

و در آخر 2 تا يكى بكشيد و اضافه كنيد.

حالا با استفاده از دسته هاى 100 تايى و 10 تايى و يكى كه آموزگار به شما مى دهد، 
جمع هاى زير را انجام دهيد و مانند بالا حاصل را به دست آوريد.

2- شكل مقابل عدد 347 را نشان مى دهد. 
مى خواهيم 125 تا از آن كم كنيم. 

ابتدا يك دسته ى صدتايى را بر مى داريم.
 سپس 2 دسته ى ده تايى را كم مى كنيم 

و در آخر 5 تا يكى را حذف مى كنيم.

حالا با استفاده از دسته هاى 100 تايى و 10 تايى و يكى كه آموزگار به شما مى دهد، 
تفريق هاى زير را انجام دهيد و مانند بالا حاصل را به دست آوريد.

اضافه كردن 100 تايى ها

اضافه كردن 10 تايى ها
 
اضافه كردن يكى ها

214
+ 300

514
+ 40
554
+ 2

556

كم كردن 100 تايى ها

كم كردن 10 تايى ها
 
كم كردن يكى ها

347
- 100

247
- 20
227
- 5

222

840
- 520

809
- 705

457
- 145

 

796
- 555

 

704
+ 110

 

605
+ 203

 

341
+ 257

 

274
+ 513

 

410
+ 320

 

780
- 620

214
ـــــــــــ300 +

514

554
ـــــــــــ2+

556

514
ـــــــــــ40 +
554

227
ـــــــــــ5 -

222

247
ـــــــــــ20 -
227

347
ـــــــــــ100 -

247
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كار در 
كلاس

1- حاصل جمع و تفريق ها را به دست آوريد.

2- با كمك جدول زير جمع و تفريق ها را به دست آوريد.

اين روش محاسبه ى جمع و تفريق به شما كمك مى كند تا به صورت ذهنى و يا تقريبى حاصل جمع 
و تفريق ها را سريع تر به دست آوريد. با عددهاى مختلف تمرين كنيد تا اين روش را به خوبى يا 

بگيريد.

براى پيدا كردن جواب جمع 240 +320، ابتدا 320 را پيدا كنيد. سپس 200 تا به آن اضافه 
كنيد، يعنى چند رديف در جدول پايين مى آييد؟ چرا؟

حالا از عدد 520، 40 تا عدد به جلو حركت كنيد تا به جواب يعنى 560 برسيد. براى محاسبه ى 
تفريق همين كارها را انجام دهيد و رو به عقب حركت كنيد.

479
- 150

 

509
- 305

 

426
+ 333

 

520
+ 207

 

610
- 270

 

230+310=

760-210=

540+330=

840-130=

270+610=

900-150=

100908070605040302010

200190180170160150140130120110
300290280270260250240230220210

400390380370360350340330320310

500490480470460450440430420410

600590580570560550540530520510

700690680670660650640630620610

800790780770760750740730720710

900890880870860850840830820810
990980970960950940930920910
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ينتمرين ت

1- با سرعت بيش ترى جواب جمع و تفريق هاى زير را پيدا كنيد.

قدّ  است.  بلندتر  او  از  سانتى متر  خواهرش 10  قدّ  است.  سانتى متر  سعيد 136  قدّ   -2
خواهرش چند سانتى متر است؟

3 - حميده در يك مسابقه 210 امتياز داشت. در مرحله ى دوم 340 امتياز گرفت، حالا 
او چند امتياز دارد؟

چند  حميده  سوم  مرحله ى  شروع  در  شد.  كم  او  از  امتياز  دوم 50  مرحله ى  انتهاى  در 
امتياز داشته است؟

430+200=

620-400=

170+500=

520+300=

730-200=

980-600=

340 امتياز گرفت، حالا  شت. در مرحله ى دوم
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 حلّ مسئله

1. يك كتاب داستان 395 صفحه داشت. حسين در يك هفته 150 صفحه و در هفته ى دوم 130 صفحه 
از كتاب را خواند. چند صفحه را هنوز نخوانده است؟ براى حل اين مسئله دو مرحله ى زير را انجام دهيد.

الف) ابتدا حساب كنيد چند صفحه از كتاب خوانده شده است؟
ب) حالا تعداد صفحات باقى مانده را پيدا كنيد.

2. مريم 6 سكّه ى 100 ريالى 3 سكّه ى 10 ريالى و 5 سكّه ى 1 ريالى داشت. او 325 ريال در صندوق 
صدقات انداخت. حالا او چقدر پول دارد؟

به  كرد،  تبديل  مرحله اى  مسئله ى  چند  به  مى توان  را  مسئله ها  از  بعضى 
نظر  مورد  مسئله  پايان  در  شود،  حل  مسئله ها  اين  مرحله  به  مرحله  اگر  طورى كه 

حل خواهد شد.

+
تعداد مربعّ هاى كوچك هر شكل را بشماريد و بنويسيد. شكل بعدى چند مربعّ دارد؟ 

الگويى را كه ديده ايد بنويسيد و توضيح دهيد.

         

  1      4     9     16   25         
+3

+2 +2 +2

+5 +7 +9

الگوى عددى را ادامه دهيد.

الگويابى كن

ي م ج ر زير ى ر و

شت. او 325 ريال در صندوق 
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 زير مسئله 

محسن 8 سال داشت كه خواهرش به دنيا آمد. حالا از آن زمان 10 سال گذشته است. اين خواهر و برادر 
روى هم چند سال دارند؟

 

 +  = الف) حالا محسن چند سال دارد؟                   سن محسن  
  +  = ب) خواهرش چند سال دارد؟             سن خواهر محسن 

 +  = ج) اين دو نفر روى هم چند سال دارند؟      سن محسن و خواهرش

وقتى مسئله هاى مرحله اى را در نظر گرفتيد، يكى يكى آن ها را با 
نوشتن عمليات مناسب حل كنيد. هر بار نوشتن واحد مناسب و جلونويسى 

را فراموش نكنيد.

با توجّه به الگويى كه در زمان ها وجود دارد، عقربه هاى بعدى را خودتان رسم كنيد.

الگويى را كه مشاهده كرده ايد، توضيح دهيد.

الگويابى كن

ت. اين خواهر و براد سال گذشته است. اين خواهر و برادر  زمان 10

+ = محسن سن

ى وي و ج و ب و ن و ر ب ر ي ل ب
.
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فعّاليّت

جمع در جدول ارزش مكانى
1- مرتضى 54 ريال داشت. 

اگر 27 ريال ديگر هم بگيرد، چقدر پول دارد؟
حساب كنيد از هر سكّه چند تا دارد.

همين محاسبه را در جدول ارزش مكانى انجام دهيد.
  10 ريالى  1 ريالى

يك با ر هم بدون جدول اين جمع را بنويسيد.

خواهرش گرفت. حالا او روى هم چقدر  2- مرتضى 74 ريال داشت. 63 ريال هم از 
پول دارد؟

3- مرتضى 597 ريال پول دارد. 
اگر 130 ريال ديگر به او پول بدهند، جمع پول هايش چقدر مى شود؟

چند سكّه ى يك ريالى دارد؟ 
چند سكّه ى 10 ريالى دارد؟ 

با اين تعداد سكّه هاى 10 ريالى مى تواند چند سكّه ى 100 ريالى بگيرد؟  
چند سكّه ى 10 ريالى باقى مى ماند؟  

حالا روى هم چند سكّه ى صد ريالى دارد؟ 
همين محاسبه را در جدول ارزش مكانى انجام دهيد.

اين جمع را بدون جدول به صورت زير مى نويسيم.
عدد يك به رنگ قرمز، نشان  دهنده ى چيست؟
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